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ВЗАЄМОЗАЛЕЖНІСТЬ ЦІННОСТЕЙ СУБ’ЄКТІВ ОСВІТНЬОГО 

ПРОЦЕСУ У ВИЩІЙ ШКОЛІ З ХАРАКТЕРИСТИКАМИ ЇХ 

ФУНКЦІОНАЛЬНИХ ЕГО-СТАНІВ 

Трансформація якісної структури освітнього процесу у вищій школі формує 

запит на результативну освітню парадигму, успішна реалізація якої 

забезпечуватиметься передусім готовністю усіх його учасників до свідомого і 

критичного вибору цінностей власної освітньої діяльності. Результативність 

такого вибору багато в чому визначається характером взаємозалежності 

індивідуальних цінностей суб’єктів освітнього процесу у вищій школі з 

характеритиками їх функціональних его-станів. 

Аксіологічний вимір освітньої діяльності та особливості ціннісної структури 

учасників освітнього процесу вже давно є предметом психологічних досліджень. 

З іншого боку, в контексті вивчення актуальної проблеми перспективним є підхід, 

який базується на застосуванні концепції трансакційного аналізу Еріка Берна. 

Зауважимо, що досвід застосування аксіологічного підходу і концепції 

трансакційного аналізу в якості теоретичних і методичних засобів осмислення і 

пізнання різних аспектів поведінки особистості має більш ніж піввікову традицію 

застосування і конкретизується насамперед в напрямку вивчення особливостей 

прояву її комунікативного потенціалу, чинників розвитку системи її ціннісних 

орієнтацій, механізмів і закономірностей міжособистісної взаємодії в групі тощо. 

Однак інтеграція цих засобів в єдиній концептуальній і дослідницькій рамці та 

здійснення на цій основі нових досліджень на сьогодні є маловідомим фактом. 

Вважаємо, що використання концептуальних і методичних можливостей 

означених підходів в єдиному дослідницькому ключі забезпечить більш широкі 

можливості для комплексної репрезентації і всебічного вивчення проблеми 

взаємозалежності між рівнем розвитку цінностей суб’єктів освітнього процесу у 

вищі школі та рівнем функціонування характеристик їх его-структури. 

Мета дослідження – вивчити взаємозалежність цінностей суб’єктів 

освітнього процесу у вищій школі з характеристиками їх домінуючих его-станів. 

Узагальнення результатів вже проведених теоретико-емпіричних розвідок 

та осмислення власного досвіду вивчення означеної проблеми дозволило нам 

виокремити дві дослідницькі лінії. Перша лінія була спрямована на виявлення 

домінуючих его-станів і рівня розвитку індивідуальних цінностей суб’єктів 

освітнього процесу у вищій школі – викладачів та здобувачів вищої освіти, що 

дозволило усіх представників означених категорій диференціювати на три групи 

залежно від домінування того чи іншого его-стану: «батько», «дорослий», 

«дитина». Друга лінія передбачала вивчення характеру взаємозалежності 

індивідуальних цінностей викладачів та здобувачів вищої освіти з їх 

домінуючими функціональними его-станами. 

Дослідження функціональних его-станів у представників різних категорій 
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суб’єктів освітнього процесу у вищій школі проводилось з допомогою тесту 

«Трансактний аналіз Е. Берна» для визначення рольових позицій особистості в 

міжособистісних відносинах. Домінуючий его-стан випробуваних визначався 

шляхом вибору тієї рольової позиції, яка оцінювалася найбільшою кількістю 

балів. З метою вивчення цінностей суб’єктів освітнього процесу у вищій школі 

використано методику Ш. Шварца. Показниками розвитку їх ціннісної системи 

було визначено наступні типи цінностей: конформність, традиції, універсалізм, 

доброта, самостійність, стимуляція, гедонізм, досягнення, влада, безпека. 

В рамках реалізації першої лінії дослідження було здійснено факторизацію 

показників індивідуальних цінностей суб’єктів освітнього процесу у вищій школі, 

що дозволило отримати факторну модель ціннісної структури їх особистості. 

Зміст факторної моделі ціннісної структури суб’єктів освітнього процесу у вищій 

школі визначили три інтегральні фактори. З найбільшою факторною вагою до 

першого фактора – «ціннісної диспозиції трансцендентності» увійшли змінні: 

універсалізм (0,892), доброта (0,847), влада (-0,779). До другого фактора – 

«ціннісної диспозиції досягнення» увійшли змінні: досягнення (0,856), 

самостійність (0,824), стимуляція (0,769), гедонізм (-0,735). Зміст третього 

фактора – «ціннісної диспозиції консерватизму» визначили змінні: традиція 

(0,778), конформність (0,736), безпека (0,692). 

В рамках реалізації другої лінії дослідження було отримано дисперсійну 

модель для кожного з трьох інтегральних ціннісних факторів досліджуваних. За 

результатами проведеного дослідження підтверджено гіпотезу про причинно-

наслідковий характер взаємозалежності цінностей суб’єктів освітнього процесу у 

вищій школі з їх домінуючими его-станами та соціально-освітнім статусом. 

Зокрема, виявлено, що домінуючий его-стан «дорослий» виступає предиктором 

розвитку таких інтегральних ціннісних факторів випробуваних, як «ціннісна 

диспозиція трансцендентності» і «ціннісна диспозиція консерватизму». Також 

виявлено, що їх соціально-освітній статус, зокрема, статус викладача виступає 

предиктором розвитку фактору «ціннісної диспозиції трансцендентності». 

Насамкінець, виявлено ефект взаємодії між домінуючими функціональними его-

станами суб’єктів освітнього процесу у вищій школі та їх соціально-освітнім 

статусом у відношенні розвитку фактору «ціннісної диспозиції досягнення». 

За результатами дослідження стало можливим стверджувати, що ціннісна 

система суб’єктів освітнього процесу у вищій школі має специфічну структурну 

організацію, яка детермінується комплексом інтегральних ціннісних диспозицій 

– трансцендентності, досягнення і консерватизму. Підтверджено гіпотезу про 

каузальний характер взаємозалежності індивідуальних ціннісних пріоритетів 

суб’єктів освітнього процесу у вищій школі з їх домінуючими его-станами та 

соціально-освітнім статусом. Виявлено, що такий домінуючий его-стан 

випробуваних, як «дорослий» виступає предиктором розвитку їх ціннісних 

диспозицій трансцендентності і консерватизму. Показано, що соціально-освітній 

статус випробуваних, зокрема, статус викладача виступає предиктором розвитку 

їх ціннісної диспозиції трансцендентності. Насамкінець, виявлено ефект взаємодії 

між домінуючими функціональними его-станами суб’єктів освітнього процесу у 

вищій школі та їх соціально-освітнім статусом у відношенні розвитку ціннісної 

диспозиції досягнення.  




